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஧ாைம் 6. யியபக்கு஫ிப்பு நற்றும் அருயநாக்கம் 
சரினா஦ யிலைலன மதர்ந்நதடுத்து எழுதுக: 

1. ஧ின்யரும் செனல்஧ாடுக஭ில் ெரினா஦ ச஥஫ிமுற஫ ொர்ந்தது எது? 
(அ) நிதியண்டி ஧ாகங்கற஭ இறணத்தல். 
(ஆ) நிதியண்டிறன யியரித்தல். 
(இ) ஒரு நிதியண்டினின் ஧ாகங்கற஭ ச஧னரிடுதல். 
(ஈ) ஑ரு நிதியண்டி எவ்யாறு மயல஬ நசய்கி஫து என்஧லத யி஭க்குதல். 

2. ஧ின்யரும் செனல்஧ாடுக஭ில் எது ெரினா஦ ச஥஫ிமுற஫ ொர்ந்தது அல்஬ ? 
(அ) இபண்டு எண்கற஭ ச஧ருக்குதல்.  
(ஆ) ஒரு ககா஬த்றத யறபதல். 
(இ) பூங்காயில் ஥லை ஧னிற்சி.  
(ஈ) இபண்டு எண்க஭ின் நதிப்புகற஭ இடநாற்஫ம் செய்தல் 

3. ஧ணிக்குத் தகுதினற்஫ யியபங்கற஭த் தயிர்த்து, அயெினநா஦யற்ற஫ நட்டுகந 
கு஫ிக்கும் ஧ணினின் அம்ெங்கள் எ஦ அறமக்கப்஧டுயது எது? 
(அ) யியபக்கு஫ிப்பு (ஆ) அருயநாக்கம்  (இ) ஒருங்கிறணத்தல் (ஈ) ஧ிரித்தல் 

4. உள்஭டீ்டு ஧ண்பு நற்றும் உள்஭டீு-சய஭ினடீு சதாடர்ற஧ ஒரு ெிக்க஬ில் 
கு஫ிப்஧ிடுயறத இவ்யாறு அறமக்க஬ாம்? 
(அ) யியபக்கு஫ிப்பு (ஆ) கூற்றுக்கள் (இ) ச஥஫ிமுற஫ (ஈ) யறபனற஫ 

5. உள்஭டீு சய஭ினடீு உ஫றய உறுதி஧டுத்துயது ? 
(அ) ச஥஫ிமுற஫ நற்றும் ஧ன஦ர் உரிறநனின் ச஧ாறுப்பு. 
(ஆ) ஧ன஦ரின் ந஧ாறுப்பு நற்றும் ந஥஫ிப௃ல஫னின் உரிலந. 
(இ) ச஥஫ிமுற஫னின் ச஧ாறுப்பு ஆ஦ால் ஧ன஦ரின் உரிறந அல்஬. 
(ஈ) ஧ன஦ர் நற்றும் ச஥஫ிமுற஫னின் ச஧ாறுப்பு. 

6. i = 5; இனக்குயதற்கு முன் i: = i -1 இனக்கினதற்கு ஧ின் i-ன் நதிப்பு 
(அ) 5   (ஆ) 4  (இ) 3   (ஈ) 2 

7. 0 < i இனக்குயதற்கு முன், i: = i -1 இனக்கினதற்கு ஧ின் i-ன் நதிப்பு 
(அ) 0 < i  (ஆ) 0 <= I (இ) i = 0  (ஈ) 0 <= i 
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2 நதிப்ந஧ண் யி஦ாக்கள்: 
1. ஑ரு ந஥஫ிப௃ல஫ யலபனறுக்கவும். 

 ச஥஫ிமுற஫ என்஧து ஒரு ஧ணிறன ஥ிற஫கயற்றுயதற்கா஦ அல்஬து ஒரு 
ெிக்கற஬ தீர்க்க ஧டிப்஧டினா஦ யமிமுற஫க஭ின் யரிறெ ஆகும். 

2. ஑ரு ந஥஫ிப௃ல஫ நற்றும் ஑ரு நசனல்ப௃ல஫லன மயறு஧டுத்துக. 
ந஥஫ிப௃ல஫ நசனல்ப௃ல஫ 

ச஥஫ிமுற஫ என்஧து ஒரு ஧ணிறன 
஥ிற஫கயற்றுயதற்கா஦ அல்஬து ஒரு 
ெிக்கற஬ தீர்க்க ஧டிப்஧டினா஦ 
யமிமுற஫க஭ின் யரிறெ ஆகும். 

ச஥஫ிமுற஫கற஭ செனல்஧டுத்துயதன் 
மூ஬ம் செனல்முற஫கள் 
உருயாக்கப்஧டுகின்஫஦. இது கு஫ிப்஧ிட்ட 
஧ணிறன ஥ிற஫கயற்றுகி஫து அல்஬து 
சகாடுக்கப்஧ட்ட ெிக்கற஬த் தீர்க்கி஫து. 

3. நதாைக்கத்தில் , யியசானி, ஆடு, புல்கட்டு, ஒ஥ாய் = L, L, L, L யியசானி 
ஆட்டுைன் ஆற்ல஫க் கைக்கி஫ார். நதிப்஧ிற்கு கூற்ல஫ ஧னன்஧டுத்தி 
நசனல்திட்ைம் ஑ன்ல஫ உருயாக்குக. 
 யியொனி, ஆடு, புல்கட்டு, ஓ஥ாய் := L 

 யியொனி, ஆடு := R 

4. ப௄ன்று எண்க஭ில், நிக சி஫ின எண்லண கண்டு஧ிடிக்க ஑ரு 
நசனல்஧ாட்லை கு஫ிப்஧ிைவும்.  
உள்஭டீு: A, B, C 

A < B நற்றும் A < C என்஫ால், நய஭ினீடு A 
B < A நற்றும் B < C என்஫ால், நய஭ினீடு B 
C < A நற்றும் C < B என்஫ால், நய஭ினீடு C 

5. √2 = 1.414 எ஦ இருந்தால், square_root () நசனல் கூற்஫ின் நய஭ினிடு -1.414-ஐ  
ந஧றுயதற்கு . ஧ின்யருய஦யற்஫ின் ஧ின்யில஭வுகல஭ நீறுயது எது?  
-- square_root (x)  

-- inputs : x is a real number , x ≥ 0  

-- outputs : y is a real number such that y2 = x 

 ஒரு எண்ணின் யர்க்கமூ஬ம் நிறக எண்ணாககய இருக்கும். அத஦ால் 
சய஭ினடீு குற஫ எண்ணாக இருக்காது. 

 
3 நதிப்ந஧ண் யி஦ாக்கள்: 

1. ஑ரு ஧ிபச்சல஦ சரினா஦ ந஥஫ிப௃ல஫ என்று எப்ந஧ாழுது கூறுயரீ்கள்? 
 ஒரு ச஥஫ிமுற஫னா஦து உள்஭டீ்டுத் தபகயாடு செனல்஧ட சதாடங்கி, 

கூற்றுகற஭ செனல்஧டுத்தி, சய஭ினடீ்டுத் தபவுடன் செனல்஧ாட்றட ஥ிற஫வு 
செய்கி஫து. 

 இது ஥ிற஫கயற்஫ப்஧டுறகனில் உள்஭டீு நற்றும் சய஭ினடீு தபவு 
ஆகினயற்றுக்கு இறடகனனா஦ கு஫ிப்஧ிட்ட உ஫வு ஥ிற஫கயற்஫ப்஧ட 
கயண்டும். 

 அதன் ஧ின்஦கப சகாடுக்கப்஧ட்ட ெிக்கற஬ தீர்ப்஧தற்கா஦ ெரினா஦ 
ச஥஫ிமுற஫னாகக் கருதப்஧டும். 
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2. ஑ரு ந஥஫ிப௃ல஫ ஧ற்஫ின யியபக்கு஫ிப்஧ின் யடியலநப்பு என்஦? 
ஒரு ச஥஫ிமுற஫னின் யியபக்கு஫ிப்பு யிரும்஧ின உள்஭டீு – சய஭ினடீு உ஫வு 
ஆகும். ச஧ாதுயாக யியபக்கு஫ிப்புகற஭ மூன்று யடியத்தில் எழுத஬ாம். 

 ச஥஫ிமுற஫னின் ச஧னர் நற்றும் உள்஭டீுகள் 
 உள்஭டீு: உள்஭டீுக஭ின் ஧ண்புகள் 
 சய஭ினடீு: உள்஭டீு – சய஭ினடீு உ஫வு 

3. அருயநாக்கம் என்஫ால் என்஦? 
 அருயநாக்கம் என்஧து, ஒரு ெிக்கற஬ தீர்ப்஧தில் க஥படித் சதாடர்஧ற்஫ 

தகயல்கற஭ நற஫த்தல் அல்஬து பு஫க்கணிக்கும் ஒரு சென஬ாகும்.  
 கநலும், இது ெிக்கல் தீர்ப்஧தில் க஥படினாக சதாடர்புள்஭ தகயல்கற஭ 

நட்டுகந எடுத்துக் சகாண்டு ெிக்கல் தீர்வுக்கா஦ ஒரு நாதிரிறன உருயாக்கப் 
஧னன்஧டுகி஫து. 
 

4. ந஥஫ிப௃ல஫னின் ஥ில஬ எவ்யாறு கு஫ிப்஧ிைப்஧டுகின்஫து? 
 ஒரு ச஥஫ிமுற஫னில் செனல்முற஫னின் ஥ிற஬  நா஫ித் சதாகுதினால் 

அருயநாக்கப்஧டும். ஒரு ச஥஫ிமுற஫னில் செனல்முற஫னின் ஥ிற஬  என்஧து 
அந்த கு஫ிப்஧ிட்ட க஥பத்தில் நா஫ிக஭ின் நதிப்஧ாகும்.  

 நா஫ிக஭ின் நதிப்புகள் நாற்஫ப்஧ட்டால் நட்டுகந ஥ிற஬ நாறும். இல்ற஬கனல் 
஥ிற஬னில் எந்த நாற்஫மும் இருக்காது. 

 கணக்கீட்டு செனல்முற஫கள் ஥ிற஬கற஭ சகாண்டது. ஒரு கணக்கீட்டு 
செனல்முற஫ சதாடக்க ஥ிற஬னில் சதாடங்கும். கணக்கீடு ஥ிகழும் க஧ாது, 
அதன் ஥ிற஬ நாறும். இறுதி ஥ிற஬னில் ஒரு கணக்கீடு ஥ிற஫வு ச஧றுகிி்஫து.  
 

5. நதிப்஧ிருத்தல் கூற்஫ின் யடியம் நற்றும் ந஧ாருள் னாது? 
ந஧ாது யடியம்: variable := value  

 நதிப்஧ிருத்து கூற்று ஒரு நா஫ிக்குள் ஒரு நதிப்ற஧ கெநிக்க 
஧னன்஧டுத்தப்஧டுகி஫து.  

 := என்஧து நதிப்஧ிருத்து செனற்கு஫ி ஆகும். இது செனல்஧டுத்தப்஧டும் க஧ாது, 
ய஬து ஧க்கத்தின் நதிப்பு இடது ஧க்கத்தில் உள்஭ நா஫ினில் 
கெநிக்கப்஧டுகி஫து. 

எ.கா: a := 2,  2 என்஫ நதிப்பு , நா஫ி a – இல் கெநிக்கப்஧டும். 
 

6. நதிப்஧ிருத்தல் நசனற்கு஫ி நற்றும் சந஥ில஬ நசனற்கு஫ி இலைமன உள்஭ 
மயறு஧ாடு என்஦? 

நதிப்஧ிருத்தல் நசனற்கு஫ி சந஥ில஬ நசனற்கு஫ி 
நா஫ிக்குள் ஒரு நதிப்ற஧ 
கெநிக்கும். 
 

ய஬து ஧க்க நதிப்பும், இடது஧க்க 
நதிப்பும் ெநநாக உள்஭தா எ஦ 
கொதிக்கும். 

:= என்஧து நதிப்஧ிருத்து 
செனற்கு஫ி ஆகும். 

= = என்஧து ெந஥ிற஬ செனற்கு஫ி 
ஆகும். 

எ.கா: a := 2 எ.கா: a == b 
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5 நதிப்ந஧ண் யி஦ாக்கள்: 
1. ஑ரு ந஥஫ிப௃ல஫னில் கர்ணம் (hypotenuse) ஧ற்஫ின யியபக்கு஫ிப்புகல஭ 
எழுதுங்கள், ய஬து மகாண ப௃க்மகாணத்தின் இபண்டு குல஫ந்த 
஧க்கத்லதப௅ம், நற்றும் நய஭ினீடு ஥ீ஭ம், ப௄ன்஫ாம் ஧க்கத்லதப௅ம் காண்க. 

 ந஥஫ிப௃ல஫னின் யியபக்கு஫ிப்பு: 
Hypotenuse (a, b) 
-- inputs : a, b are real numbers, a, b > 0 
-- outputs: c is a real number, such that,  

c2 = a2 + b2 
2. ax2 + bx + c = 0 எனும் இரு஧டி சநன்஧ாடு ஑ன்ல஫ ஥ீங்கள் தரீ்க்க யமிப௃ல஫ 
இரு஧டி சநன்஧ாடு quadratic_solve (a, b, c) 
-- input : ? 
-- outputs: ? 
இதற்கு கதறயனா஦ யியபக்கு஫ிப்ற஧ கீகம சகாடுக்கப்஧ட்டுள்஭ யாய்஧஧ாட்டின் 
மூ஬ம் எழுதுக. 

 
என்஫ சூத்திபத்றத ஧னன்஧டுத்தி ச஧ாருத்தநா஦ கு஫ிப்ற஧ எழுதுங்கள். 

 ந஥஫ிப௃ல஫னின் யியபக்கு஫ிப்பு: 
quadratic_solve (a, b, c) 
-- inputs : a, b, c are real numbers, a ‡ 0 
-- outputs: x is a real number, such that, 

 
b2 – 4ac >= 0 

3. உள்஭ைக்கத்லத இைநாற்஫ம் நசய்னவும்: A நற்றும் B என்஫ நா஫ிகல஭ 
இபண்டு குயல஭க஭ாக கருதவும். குயல஭ A-னில் ஆப்஧ிள் ஧மச்சாறு 
ப௃ழுயதுநாக உள்஭து. நற்றும் குயல஭ B-னில் திபாட்லச ஧மச்சாறு 
ப௃ழுயதுநாக உள்஭து. குயல஭ A நற்றும் B– னில் உள்஭ ஧மச்சாற்஫ின் 
஥ில஬லன இைநாற்஫ம் நசய்ன, மதலயனா஦ நா஫ிகல஭ இருத்தி, அதன் 
ந஥஫ிப௃ல஫னின் யியபக்கு஫ிப்ல஧ எழுதுக. 
உள்஭டீ்டு நா஫ிகள் ‘a’ நற்றும் ‘b’ எ஦ எடுத்துக்சகாள்கயாம். 
சதாடக்க ஥ிற஬னில், இரு நா஫ிக஭ின் நதிப்பு 
 a, b = A, G 
஧ரிநாற்஫ம் செய்த ஧ி஫கு, இறுதி ஥ிற஬னில், 
 a, b = G, A 

 ந஥஫ிப௃ல஫னின் யியபக்கு஫ிப்பு: 
exchange (a, b) 
-- inputs : a, b = A, G 
-- outputs: a, b = G, A 
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஧ாைம் 7. ஧ிரித்தல் நற்றும் ஑ருங்கிலணத்தல் 
சரினா஦ யிலைலன மதர்ந்நதடுத்து எழுதுக: 

1. நதிப்஧ிருத்தலுக்கு ப௃ன், u, v = 5 ,10 எ஦ில், நகாடுக்கப்஧ட்டுள்஭ நதாைர் 
நதிப்஧ிருத்தலுக்கு ஧ின், u நற்றும் v நா஫ிகள் ந஧றும் நதிப்பு என்஦ ? 

1. u := v 

2. v := u 

(அ) u, v = 5, 5  (ஆ) u, v = 10, 5 (இ) u, v = 5, 10  (ஈ) u, v = 10, 10 

2. நதிப்஧ிருத்தலுக்கு ஧ி஫கு, யரிலச எண் 3 க்கா஦ கீழ்கண்ை எந்த ஧ண்புக்கூறு 
நநய்? 1. -- i, j = 0 

2. i , j := i+1 , j -1 
3. -- ? 

(அ) i+j > 0   (ஆ) i+j < 0  (இ) i+j = 0    (ஈ) i = j  

3. C1 என்஧து ச஧ாய் நற்றும் C2 என்஧து சநய் எ஦ில், இனக்கப்஧டும் கூட்டு கூற்று 
எது? 1. if C1 

2. S1 
3. else 
4. if C2 
5. S2 
6. else 
7. S3 

(அ) S1   (ஆ) S2  (இ) S3  (ஈ) இயற்஫ில் ஏதுநில்ற஬ 
4. நடக்கிற்கு முன்஦ர் , C ச஧ாய் எ஦ில், கட்டுப்஧ாட்டு ஧ாய்வு எதன் யமி 

இனங்கும்? 
1. S1 
2. while C 
3. S2 
4. S3 

(அ) S1; S3   (ஆ) S1;S2;S3  (இ) S1;S2;S2;S3  (ஈ) S1;S2;S2;S2;S3 

5. C சநய் எ஦ில், சகாடுக்கப்஧ட்ட ஧ாய்வு ஧டங்கள் இபண்டிலும், S1 இனங்கும் 
ஆ஦ால், S2 எதில் இனங்கும்?  

                         
(அ) 1ல் நட்டும்   (ஆ) 2ல் நட்டும்        
(இ) 1 நற்றும் 2   (ஈ) 1ம் இல்ல஬ 2ம் இல்ல஬  

6. கீழ்காணும் நடக்கு எத்தற஦ முற஫ இனங்கும்? 
i := 0 
while i ‡ 5 
i := i + 1 

(அ) 4   (ஆ) 5  (இ) 6   (ஈ) 0 

 
 

அ஬கு II - ந஥஫ிப௃ல஫சார் சிக்கல் தரீ்வு 
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2 நதிப்ந஧ண் யி஦ாக்கள்: 
1. ஑ரு ஥ி஧ந்தல஦ நற்றும் கூற்று – மயறு஧டுத்துக. 

஥ி஧ந்தல஦ கூற்று 

ஒரு ஥ிற஬றன கொதிப்஧தற்கா஦ ஒரு 
சொற்ச஫ாடர் ஥ி஧ந்தற஦ எ஦ப்஧டும். 
எ.கா: if  C 

               S1 
          else 
               S2 

கணிப்ச஧ா஫ி ஒரு ஧ணிறனச் 
செய்யதற்காக சகாடுக்கப்஧டும் 
கட்டற஭கள் அடங்கின ஒரு 
சொற்ச஫ாடர் கூற்று எ஦ப்஧டும். 
எ.கா: x := 5 

2. ஥ி஧ந்தல஦க்கூற்றுக்கு ஑ரு ஧ாய்வுப்஧ைம் யலபக. 
 

 

                                                      True 

 

 

                         

                         False 

 

 
3. ஥ி஧ந்தல஦க்கூற்று நற்றும் சுமற்சிக் கூற்று இபண்டுமந, ஑ரு ஥ி஧ந்தல஦ 
நற்றும் நசனல்஧ாடு கூற்ல஫ ந஧ற்஫ிருக்கி஫து எ஦ில் அலய எவ்யாறு 
மயறு஧டுகி஫து? 
 ஥ி஧ந்தற஦ கூற்஫ில் S கூற்஫ா஦து ஥ி஧ந்தற஦ சநய் எ஦ில் நட்டுகந ஒரு 

முற஫ செனல்஧டுத்தப்஧டும். 
 ஆ஦ால், சுமற்ெிக் கூற்஫ில் S என்஫ கூற்஫ா஦து ஥ி஧ந்தற஦ நதிப்பு ச஧ாய் எ஦ 

யரும் யறப சதாடர்ந்து நீண்டும் நீண்டும் இனக்கப்஧டும், 
4. ஑ரு ந஥஫ிப௃ல஫க்கும், ஥ிபலுக்கும் உள்஭ மயறு஧ாடு என்஦? 

 

ந஥஫ிப௃ல஫ ஥ிபல் 

ச஥஫ிமுற஫ என்஧து ஒரு ெிக்கற஬த் 
தீர்க்க ஧டிப்஧டினா஦ யமிமுற஫க஭ின் 
யரிறெ ஆகும் 

஥ிப஬ாக்க சநாமினில் கு஫ிப்஧ிடப்஧டும் 
ச஥஫ிமுற஫ ஥ிபல் எ஦ப்஧டும் 

ச஥஫ிமுற஫றன ஧டிப்஧யர் நட்டுகந 
புரிந்து சகாள்஭ முடிம௃ம். இறத 
கணிப்ச஧ா஫ினில் இனக்க முடினாது. 

ஆ஦ால் ஥ிபல்கற஭ க஥படினாக 
கணிப்ச஧ா஫ினில் இனக்க முடிம௃ம். 
புரிந்து சகாள்யது கடி஦நா஦து. 

5. நசனற்கூறு அருயநாக்கம் என்஫ால் என்஦? 
 ஒரு செனற்கூறு என்஧து அருயநாக்கப்஧ட்ட ஒரு துறண஥ிபல் ஆகும். இது 

உள்஭டீ்றடப் ச஧ற்று சய஭ினடீ்றட காட்ட ஧னன்஧டுகி஫து. 
 ஒரு செனற்கூற஫ ஧னன்஧டுத்து஧யர் அது என்஦ செய்ம௃ம் என்஧றத நட்டும் 

அ஫ிந்திருந்தால் க஧ாதுநா஦து. அது எவ்யாறு செனல்஧டுகி஫து என்஧றத 
அ஫ிந்திருக்க கயண்டினதில்ற஬. 

6. ஑ரு கூற்று எவ்யாறு நநருமகற்஫ப்஧டுகி஫து?  
 சநருககற்஫த்தில் உனர்஥ிற஬னில் சதாடங்கப்஧டும் யியபக்கு஫ிப்஧ின் 

ஒவ்சயாரு கூற்றும், சதாடர்ச்ெினாக அதிக தகயல்கற஭க் சகாண்ட ஧஬ 
சதாடர் ஥ிற஬ கூற்றுக஭ில் யியரிக்கப்஧டும். 

C S 
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3 நதிப்ந஧ண் யி஦ாக்கள்: 
1. நகாடுக்கப்஧ட்டுள்஭ இபண்டு ஧ாய்வு ஧ைங்களுக்கும் ம஧ா஬ிக்கு஫ிப௃ல஫ 
எழுதுக. 

                                  

(i) if  C   (ii)  if  C   
     S1          S1 
S2    else 
          S2 

2. நகாடுக்கப்஧ட்டுள்஭ ந஥஫ிப௃ல஫யரிலச எண் 2ல், C ந஧ாய் எ஦ில், அதன் 
கட்டுப்஧ாட்டு ஧ாய்லய காண்க.  

1   S1  

2   -- C is false  

3   if C  

4     S2  

5  else  

6     S3  

7  S4 

 சகாடுக்கப்஧ட்ட ச஥஫ிமுற஫னில் C ச஧ாய் எ஦ில் அதன் கட்டுப்஧ாட்டு ஧ாய்வு: 
S1 ; S3 ; S4 

3. Case ஧குப்஧ாய்வு என்஫ால் என்஦? 
 இபண்டுக்கும் கநற்஧ட்ட ஥ி஧ந்தற஦கற஭ கொதித்து, அத஦டிப்஧றடனில் 

சென஬ாக்கம் செய்ன Case ஧குப்஧ாய்வு ஧னன்஧டுகி஫து. Case ஧குப்஧ாய்வு ஒரு 
ெிக்கற஬ ெிறு ஧குதிக஭ாக ஧ிரித்து, ஒவ்சயாரு ஧குதிம௃ம் த஦ிகன 
தீர்க்கப்஧டும்.  

 C1, C2 நற்றும் C3 ஆகினறய ஥ி஧ந்தற஦கள், S1, S2, S3 நற்றும் S4 ஆகினறய 
கூற்றுகள் எ஦ில், அதன் case ஧குப்஧ாய்வு கூற்றுகள் யருநாறு: 

case C1 
    S1 
case C2  

         S2 
case C3 
    S3 
else 
    S4  

 C1, C2 நற்றும் C3 ஆகின மூன்று ஥ி஧ந்தற஦களும் ஒன்஫ன் ஧ின் ஒன்஫ாக 
கொதிக்கப்஧டும். முத஬ாயது ஥ி஧ந்தற஦னின் கொதிப்பு நதிப்பு, சநய் எ஦ில், 
அதற஦த் சதாடர்ந்து உள்஭ கூற்று செனல்஧ட்டு, case ஧குப்஧ாய்வு கூற்று 
஥ிற஫வு ச஧றும். C1, C2 நற்றும் C3 னின் எந்த ஒரு ஥ி஧ந்தற஦ கொதிப்பு 
நதிப்பும் சநய் எ஦ இல்஬ாத ஥ிற஬னில், தா஦றநயாக S4 கூற்று 
செனல்஧டும். 
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4. மதர்ந்நதடுப்புக்கூற்றுகல஭ப் ஧னன்஧டுத்தி, ப௄ன்று case ஧குப்஧ாய்வுக்கு, 
஧ாய்வுப்஧ைம் ஑ன்ல஫ யலபக. 
 

True 
 

 

              False 

                                      True 

 

 

 

              False 

 

                                       True 

 

                False 

 

 

 

 

5. ஑ரு எண்லண, நகாடுக்கப்஧ட்டுள்஭ இபண்டு மயறு஧ட்ை யமிக஭ில், 
இபட்டிப்஧ாக்கும் நசனற்கூறு ஑ன்ல஫ யலபனறு. (1) n + n,  (2) 2 × n. 

(i) Double (n)    (ii)    double(n) 
- - input : n     - - input : n 
- - output : n + n    - - output : 2 * n 
Result := n + n    resulr := 2 * n 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

C1 

C2 

S4 

S2 

S1 

C3 S3 
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஧ாைம் 8.  சுமற்சிப௅ம், தற்சுமற்சிப௅ம் 

சரினா஦ யிலைலன மதர்ந்நதடுத்து எழுதுக: 
1. நடக்கு நாற்஫நி஬ி உண்றநனாக இருக்க கயண்டின அயெினம் இல்ற஬. 

அ. நடக்கின் சதாடக்கத்தில் ஆ. ஒவ்சயாரு சுமற்ெினின் சதாடக்கத்தில் 
இ. ஒவ்சயாரு தற்சுமற்ெினின் முடியில் ஈ. ந஥஫ிப௃ல஫னின் நதாைக்கத்தில் 

2. ஒரு ெதுபங்கப் ஧஬றகறன கடாநிக஦ாஸ் என்஫ செவ்யகக் கட்றடகற஭க் 
சகாண்டு மூட யிரும்புகிக஫ாம். b என்஧து கடாநிக஦ாஸ் எத்தற஦ கருப்புக் 
கட்டங்கற஭ மூடுகி஫து என்஧றதம௃ம், w என்஧து கடாநிக஦ாஸ் எத்தற஦ 
சயள்ற஭க் கட்டங்கற஭ மூடுகி஫து என்஧றதம௃ம் கு஫ிக்கின்஫஦ என்஫ால், 
஧ின்யரும் எந்த நாதிரினின் ஧டி ஒரு கடாநிக஦ாறை றயக்க஬ாம் 
அ. b := b + 2  ஆ. w := w + 2 இ. b, w : = b + 1, w +1  ஈ. b := w 

3. m x a + n x b என்஧ து a, b := a + 8, b + 7 என்஫ நதிப்஧ிருத்த஬ின் நாற்஫நி஬ி 
என்஫ால், m, n யின் நதிப்புகள் 
அ. m=8, n=7   ஆ. m=7, n= 8  இ. m=7, n=-8   ஈ. m=8, n=-7 

4. கீகம சகாடுக்கப்஧ட்டுள்஭றயக஭ில் எது m,n:= m+2, n+3 என்஫ நதிப்஧ிருத்த஬ின் 
நாற்஫நி஬ி இல்ற஬? 
அ. m mod 2   ஆ. n mod 3  இ. 3 x m – 2 x n  ஈ. 2 x m – 3 x n 

5. ஃ஧ிக஧ா஦ாெி எண்றண தற்சுமற்ெினின் ஧டி ஧ின்யருநாறு யறபனறுத்தால்    
  0  n = 0 
F (n) =  1  n = 1 

F(n — 1) + F(n — 2) otherwise 
(கு஫ிப்பு : ஃ஧ிக஧ா஦ாெி எண் என்஧து அதற்கு முந்றதன இபண்டு எண்க஭ின் 
கூட்டுத்சதாறக, எடுத்துக்காட்டு: 0, 1, 1, 2, 3, 5, 8, 13, 21...) இல்ற஬சனன்஫ால் 
F(4) றன நதிப்஧ிட எத்தற஦ F() ஧னன்஧டுத்தப்஧ட கயண்டும்? 
அ. 3   ஆ. 4   இ. 9   ஈ. 8 

6. தற்சுமற்ெினின் ஧ின்யரும் யறபனற஫றனப் ஧னன்஧டுத்தி a10 றன நதிப்஧ிட 
எத்தற஦ முற஫ ச஧ருக்க கயண்டும்? 

1   if n = 0 
a n = a x a n -1  otherwise 
 

அ. 11   ஆ. 10  இ. 9   ஈ. 8 
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2 நதிப்ந஧ண் யி஦ாக்கள்: 
1. நாற்஫நி஬ி என்஫ால் என்஦?  

 நா஫ிக஭ா஬ா஦ ஒரு ககாறய, நதிப்஧ிருத்த஬ின் சதாடக்கத்திலும், 
இறுதினிலும் ஒகப நதிப்புறடனதாக இருந்தால், அந்த ககாறய 
நதிப்஧ிருத்த஬ின் நாற்஫நி஬ி எ஦ப்஧டும். 

2. நைக்கு நாற்஫நி஬ிலன யலபனறுக்கவும். 
 நடக்கின் உடற்஧குதினிலுள்஭ நாற்஫நி஬ி நடக்கு நாற்஫நி஬ி எ஦ப்஧டும். 
 ஒவ்சயாரு முற஫ம௃ம் நடக்கின் உடற்஧குதி செனல்஧டுத்தும் க஧ாது 

நா஫ிக஭ின் நதிப்பு நா஫ிக்சகாண்கட இருக்கும்.  

 இருப்஧ினும் நா஫ிகளுக்கிறடகனனா஦ ஧ண்பு நா஫ாநல் இருக்கும். இந்த 
஧ண்க஧ நடக்கு நாற்஫நி஬ி எ஦ அறமக்கப்஧டுகி஫து. 
 

3. நாற்஫நி஬ினின் ஥ில஬லநலனச் மசாதிப்஧து நைக்கு நாற்஫நி஬ிலனப் 
஧ாதிக்குநா? ஏன்? 
 நாற்஫நி஬ினின் ஥ிற஬றநறனச் கொதிப்஧து நடக்கு நாற்஫நி஬ிறனப் 

஧ாதிக்காது.  
 ஏச஦஦ில், நடக்கு நாற்஫நி஬ி நடக்கின் உடற்஧குதிக்கு முன்பும், 

உடற்஧குதிக்கு ஧ின்பும் ஒவ்சயாரு சுற்஫ிலும் சநய் எ஦ இருக்கி஫து. 
 

4. நைக்கு நாற்஫நி஬ிக்கும், நைக்கு ஥ில஬லநக்கும், உள்஭டீ்டு நய஭னீீட்டு 
நதாைர்புக்கும் என்஦ உ஫வு? 
 ஒரு நடக்கு முடிம௃ம் க஧ாது, நடக்கு நாற்஫நி஬ி உண்றநனாக இருக்கும். 

கநலும், முடிவுறும் ஥ிற஬னிலும் உண்றநனாக இருக்கும்.  
 நடக்கு முடிம௃ம்க஧ாது, அதன் முடிவு ஥ி஧ந்தற஦ம௃ம், நடக்கு நாற்஫நி஬ிம௃ம் 

கெர்ந்து உள்஭டீ்டு-சய஭ினடீ்டு உ஫றய சநய்னாக்க கயண்டும். 

5. தற்சுமற்சி ப௃ல஫னில் சிக்கல஬த் தரீ்ப்஧து என்஫ால் என்஦? 
 தற்சுமற்ெிறனப் ஧னன்஧டுத்தி, சகாடுக்கப்஧ட்ட உள்஭டீ்டின் ஧குதிகற஭க் 

சகாண்டு ஒரு ெிக்க஬ின் ொன்றுருக்கற஭ தீர்ப்஧தின் மூ஬ம், ெிக்கற஬க் 
சகாடுக்கப்஧ட்ட உள்஭டீ்டிற்காகத் தீர்க்க முடிம௃ம். 

 தற்சுமற்ெி முற஫னில் ஒரு ெிக்கற஬த் தீர்ப்஧தற்கு, தீர்ப்஧ான் ெிக்கற஬ 
துறணச் ெிக்கல்க஭ாகப் ஧ிரித்து, ஒவ்சயாரு துறணச்ெிக்கற஬த் தீர்ப்஧தற்கும், 
ஒரு துறணத்தீர்ப்஧ாற஦ அறமக்க கயண்டும். 
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உனர்ந்த உன்஦தநா஦ கைலநகல஭ 
஥ில஫மயற்஫மய ஧ி஫ந்மதாம் எ஦ 
எப்ம஧ாதும் எண்ணுங்கள்.  

யாழ்யில் உனர்ந்த ஥ில஬லன 
அலைன஬ாம்.  
யாழ்த்துக்கள்! 
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